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就無障礙與科技創新結合提出書面質詢

　　隨著老齡化問題日益增長，營造無障礙環境對解決社會需求尤為重
要，而智慧科技手段是現今社會發展的重要方向，智慧科技的應用為無
障礙設施建設提供新的可能性和解決方案。

　　參考2023年9月國家實施的《無障礙環境建設法》，將“老弱病殘孕”
等主體人群納入保障範疇，彰顯了對特殊群體的關懷。在這方面，當局
持續在政府官方網站設置無障礙版本，並曾指出新一階段《康復服務十
年規劃》將以智能科技、無障礙建設、社會共融環境三大重點發展方向，
推動殘疾人士獨立生活、平等參與及全面發展，並爭取下一階段引入無
障礙機械人等人工智能服務，展現了對無障礙設施與科技利用結合的重
視。為此，都有必要全面審視並梳理澳門當前無障礙設施與科技技術結
合的發展狀況，例如哪些公共場所配備智能化的無障礙設備，其使用效
果和普及程度如何等，明確優勢與不足，爲後續發展提供清晰方向。

　　同時，可與本地科創企業合作推動相關工作，例如推出專門的科技
研發資助計劃，激勵企業針對殘疾人士的需求開發輔助工具，以滿足殘
障人士的實際需要，也爲科技企業提供了新的市場空間和發展機遇，形
成“雙向促進”效應。

　　與此同時，本澳高校智慧技術應用於殘障人士生活方面已有研究成
果，如創新多功能智慧電動輪椅、智慧手環以及智慧輪椅控制系統等，
上述成果貼合澳門需求，爲殘障人士的生活帶來了極大便利。社會亦期
望當局可進一步深入研究殘障人士及行動不便人士在日常生活中的實際
需求，準確把握他們在出行、生活自理、社交等方面所面臨的困難，與
高校合作共同研發更多適用的智慧產品，提升殘障人士的生活品質，增
強他們的社會融入度，讓他們更好地參與社會活動，共享城市發展成果。

　　為此，本人提出以下質詢：
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　　一、科技與無障礙結合，對於改善殘障人士智慧出行及生活具有意
義。當局曾表示，新一階段《康復服務十年規劃》將以智能科技、無障
礙建設、社會共融環境三大重點發展方向，推動殘疾人士獨立生活、平
等參與及全面發展，並爭取下一階段引入無障礙機械人等人工智能服務。
對此，請問當局有否全面審視並梳理澳門當前無障礙設施與科技技術結
合的發展狀況？為更有效地推動相關工作，當局計劃如何與本地科技創
新企業合作，例如是否考慮推出專門的科技研發資助計劃，以激勵和支
援企業針對殘疾人士的需求開發輔助工具，從而進一步形成科技創新與
無障礙環境建設的“雙向促進”效應？

　　二、智慧城市技術在優化殘障人士生活方面扮演著至關重要的角色。
鑒於本澳高校在智慧技術應用於殘障人士生活方面具有研究成果，如研
發創新多功能智慧電動輪椅、智慧手環以及智慧輪椅控制系統等貼合澳
門需求的智慧產品，請問當局是否會進一步深入研究殘障人士及行動不
便人士在日常生活中的實際需求，與澳門高校展開更廣泛的合作，共同
研發更多適用於殘障人士的智慧產品，以提升他們的生活品質和社會融
入度？
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